



Nr. 548 B/23.CG. 2009
- cu anexa -

Parlamentul României
Camera Deputaților
Grupul Parlamentar al Partidului Național Liberal

Telefon: (021) 414 10 70

Fax: (021) 414 10 72

E-mail: pnl@cdep.ro

INTERPELARE

Către: Ministerul Culturii, Cultelor și Patrimoniului Național

Domnului Ministru Theodor Paleologu

De la: Mircea Irimescu,

Deputat PNL Suceava

Subiectul: Raport privind starea de conservare a monumentelor din județul Suceava înscrise în Lista Patrimoniului Mondial

Stimate domnule ministru,

Complexul Muzeal Bucovina din Suceava, prin Departamentul de Monitorizare a Monumentelor Istorice, a studiat în lunile martie și aprilie ale acestui an opt monumente istorice aflate pe raza județului Suceava și a întocmit un document intitulat: „Raport privind starea de conservare a monumentelor din județul Suceava înscrise în Lista Patrimoniului Mondial”.

Materialul în discuție, dens, documentat, ilustrat semnificativ, cuprinde observații și detalii referitoare la starea picturilor murale, interioare și exterioare, a iconostaselor, a zidurilor împrejmuitoare, turnurilor, trotuarelor, rigolelor, instalațiilor de toate tipurile și starea acoperișurilor de la bisericile istorice din: Arbore, Humor, Moldovița, Pătrăuți, Probota, „Sfântul Ioan cel Nou” Suceava, Sucevița, Voroneț.

Deși în preambulul raportului suntem informați că starea generală de conservare a monumentelor este „în general, bună”, studierea cu

atenție a problemelor descoperite și semnalate provoacă serioase motive de îngrijorare. Las pe seama specialiștilor pe cele referitoare la picturile murale - multe din ele în curs de reabilitare - la asigurarea microclimatelor obligatorii în astfel de spații, la instalațiile de toate tipurile și la starea zidărilor sau a tencuielilor. Atrag însă atenția asupra modului în care aceste monumente istorice de mare importanță sunt protejate împotriva intemperiilor.

Astfel la Arbore, Humor, Pătrăuți, Moldovița și Sucevița, învelitorile din șindrilă de la biserici, clopotnițe și zidurile împrejmuitoare se află „într-o stare avansată de degradare”, observabilă chiar de la nivelul solului, permițându-se infiltrarea apei meteorice. La Probota, acoperișul prezintă de asemenea o stare necorespunzătoare care a permis dezvoltarea de mușchi, lichene, alge, fungi etc. Cum și la restul monumentelor aflate în discuție există serioase probleme de protecție împotriva infiltrării apelor pluviale, se impune concluzia, de necrezut și de neconceput, că în părți ale vestigiilor noastre istorice din Bucovina, aflate sub sigla specifică a monumentelor ocrotite de UNESCO, plouă! Ceea ce este dovedit cu numeroase fotografii cuprinse în raportul mai sus pomenit.

Domnule ministru, vă prezentăm un exemplar din acest raport cu rugămintea de a-l da spre studiu și verificări specialiștilor din subordinea dumneavoastră. Dacă cele semnalate se confirmă vă rugăm să dispuneți cele necesare pentru a se putea interveni de urgență acolo unde este imperios necesar. Nu am dori ca și în acest caz să se invoce criza economică pentru că situația este serioasă și consecințele pe care le-ar putea produce în timp ar putea fi de o gravitate extremă. Să nu ajungem la un moment dat în care cineva să facă, cu tristețe, comparație între numeroasele, modernele și luxoasele vile construite în vecinătate și vechile noastre biserici ale căror acoperișuri să semene cu cele ale caselor vădanelor necăjite de altădată.

Cu deosebită considerație,

Deputat Mircea Irimescu

Circumscripția electorală nr. 35 Suceava



Solicít răspuns în scris.